
DESPRE POPULAŢIA ISTRIANĂ ÎN SEC. II E. N. 

ÎN LEGĂTURĂ CU UN • CATALOGUS • FRAGMENTAR 

Cercetarea de faţă este o schiţă sumară asupra populaţiei din Istria 
(v. harta, fig. 1) în sec. II e.n., din punct de vedere al originii, indicate uneori 
numai cu oarecare aproximaţie de numele proprii. Plecînd de la un document 
epigrafie (catalogus, album), publicat lacunos de Pârvan 1 şi revizuit aici 
integral, precum şi de la studiul comparativ al unei grupe de inscripţii istriene 
·contemporane, s-a căutat valorificarea acestui material onomatologic, trăgînd 
numai concluziile pe care le permite el, fără a căuta deocamdată un răspuns 
{care ar fi mult mai greu de aflat) la întrebări mai dificile, ca de pildă: ciţi 
istrieni erau, care putea fi numărul locuitorilor oraşului în epoca de maximă 
extensiune şi prosperitate materială, culturală, urbanistică, sau care era starea 
lor socială ori condiţiile de viaţă? Acestea şi alte asemenea întrebări sînt 
departe de a putea fi soluţionate pe baza materialului epigrafie relativ abundent 
.şi totuşi lacunos şi laconic; ele vor putea fi apropiate de o soluţie aproxi
mativă şi parţială p:r:in cercetările şi criteriile arheologice, arhitectonice, 
urbanistice şi statistice, unde intervine în mod firesc un larg coeficient de 
aproximaţie şi echivoc, chiar şi atunci cind nu sintem cu totul lipsiţi de 
materialul documentar de semnificaţie şi dată precise. 

Deoarece fragmentul de marmură de care ne vom ocupa (o lungă listă 
-Oe nume proprii) a fost publicat cu unele lacune şi însoţit de întregiri şi inter
pretări pe care le socotim eronate, atit in ceea ce priveşte numele personale, 
cit şi data şi caracterul însuşi al monumentului epigrafie, ca şi asupra populaţiei 
istriene, şi intrucit citirea inscripţiei şi întregirea numelor pot fi făcute in 
măsură mult mai mare <lecit a izbutit Pârvan, socotim utilă şi necesară 
reluarea integrală a epigrafei, spre a completa, respectiv a citi din nou cele 
40 de nume ce pot fi descifrate măcar parţial şi a examina problema populaţiei 
istriene la mijlocul sec. II e.n. 

Cum precizează Pârvan, este un « fragment din partea de mijloc a unei 
stele de marmură albă lată de 0,60, groasă de 0,13 m, păstrată pe numai 
·O,:>O m din înălţimea totală ce va fi avut. Găsit (in săpătura din a. 1921) 

1 Vasile Pârvan, Histria, VII: Inscripţii găsite în 1916, 1921şi1922, ARMSI, III, 
clom. II, 1, 1923, p. 39-45 = SEG, II, nr 457. 



40 I. I. RLJSSU 

în piaţeta din faţa bazilicii bizantine de sud-est 1, ca simplu pavaj de stradă, 
aşezat din nenorocire cu faţa scrisă in sus, astfel că inscripţia a fost aproape 
total roasă şi numai cu mare greutate am putut citi ceea ce urmează; litere 
destul de îngrijite de prin anii 100 p. Chr. sau cei următori (înalte de 0,015 m, 
afară de O care e pe alocurea foarte mic, ca un simplu ornament). Renunţ.ăm 
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Fig. 1.-Histria şi împrejurimile (după Histria, I, p. 166). 

de a mai face ipoteze asupra diferitelor litere dubioase şi trecem de-a dreptul 
la descifrarea textului, redind numai cuvintele care ni s-au părut a reieşi 
destul de evident din urmele păstrate », precizînd de asemenea că « din l cele-
44 de nume de pe fragmentul nostru de album, am putut descifra in parte 

1 Este punctul arheologic din ruinele săpate la Istria, descris de prof. Gr. Florescu 
(descoperitorul propriu-zis al inscripţiei, în sectorul unde conducea săpătura, ca asistent. 
al lui Pârvan\, Histria, I, 1954, p. 155. 



3 POPULAŢIA ISTRIANA IN SEC. II E. N. 41 

ori integral 32 »1• Foarte puţine corectări au fost aduse lecturii de către edi
toriii de la SEG II (1924), nr. 457 (Wilhelm, Hiller, Croner), care neavînd 
la iîndemînă decît desenul lacunos cu transcrierea lui Pârvan şi nevăzind 
ori~inalul nu au putut face <lecit trei îndreptări utile (în coloana II rîndul 
3, 91 şi 21), restul fiind în chip firesc repetări după Pârvan ori inovaţii nevalabile. 

Textul inscripţiei se află într-o stare lamentabilă, fiind foarte mult 
erocdat (fig. 2), căci prin reutilizarea ca material de pavaj în epoca tirzie 
fra~mentul a stat expus frecării şi loviturilor într-un punct de mare circulaţie 
cum1 era intrarea unei bazilici, local frecventat intens în curs de numeroase 
deccenii prin veacurile IV - VI ale erei noastre. Ceea ce săpase cu multă 
grijiă şi eleganţă în marmură dură şi sclipitoare lapicidul istrian şi citiseră 
cei ·vizaţi împreună cu publicul la mijlocul sec. II în vreo piaţă luminoasă a 
oraşşului au tocit pe încetul şi au şters aproape complet sandalele credincio
şilorr istrieni cu trei-patru veacuri mai tîrziu. In asemenea condiţii, cu toată 
duriitatea şi rezistenţa marmurei, faţa scrisă a fost erodată peste tot, mai ales 
la rmarginile de sus şi de jos, ca şi în zona de mijloc dintre cele două coloane 
de mume; în unele puncte este complet ştearsă aşa fel încît nici o urmă de 
literră nu se mai poate distinge ori bănui. Astfel, nu e de mirare că, cu toată 
perMeverenţa şi dirzenia eforturilor sale, Pârvan (cum spune) <c numai cu mare 
grewtate a putut citi ceea ce urmează », adică « din cele 44 nume a putut des
cifrai. în parte ori integral 32 », cu erori şi lacune. Azi însă avem o documentare 
mai· vastă şi alte mijloace comparative de control, pentru a întregi şi inter
pretta mai. corect această inscripţie, care nu putea fi mai puţin clară in 1923 
decitt se prezintă acum şi care este una din cele mai grav avariate epigrafe 
istriiene, pe alocuri numai cu urme şi umbre, linii şi puncte vagi; citirea lor 
este' adesea un mic « rebus » epigrafie. Dar cu oarecare osteneală, ea poate fi 
întrregită şi aşezată la locul ce i se cuvine în rîndul documentelor epigrafice 
istriiene. Fragmentul se află în lapidarul Muzeului de la şantierul arheologic 
Histtria (nr. inv. 26/1953), unde după o reexaminare (august 1953 şi 1956) şi 
cu m.jutorul altor documente similare (mai jos, p. 47-48) a putut' fi imbună
tăţittă sensibil lectura prin identificarea majorităţii «diferitelor litere dubi
oase~» (cum spune Pârvan), ele reieşind destul de clare sau probabile din 
urmtele păstrate şi permiţind identificarea integrală a majorităţii din cele 
40 dle personaje; se îndreaptă astfel şi se întregesc unele nume, recuperîndu-se 
o irmportantă serie de personaje şi n u m e n o i, greceşti şi romane, ce sînt 
de iinteres şi sub raport onomatologic, prin amestecul <le nume greceşti şi 
romrnne, deci şi pentru formele de viaţă socială şi realităţile demografice din 
Istriia la mijlocul sec. II e.n. 

Noua lectură (rezultat provizoriu, ca orice lucru de acest gen, pe care-l 
vor 'completa mijloacele tehnice, ochii şi atenţia mai ageră a altora) se deose
beştte în multe puncte şi privinţe aducind elemente noi faţă de lectura lui 
Pârwan, respectiv de puţinele inovaţii propuse in SEG. La începutul frag
menttului se văd urmele a două rînduri (pe care Pârvan şi SEG nu le-au mai 
num1erotat); acestea sint de fapt r. 1-2 ale fragmentului, avînd deci în total 
nu 222, ci 24 rînduri în două coloane, cu numele a 48 de personaje; numero
tare~a noastră (de la r. 3-24) corespunde celei adoptate de Pârvan + 2. 

1 Pârvan, Histria, VII, p. 39--40 şi 41. 
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În r. 1 şi 2 din col. II se disting un T, respectiv T şi y, din care însă este 
exclus să se poată întregi vreun nume. în celelalte rînduri, cu excepţia col. I 
r. 3, 24 şi col. II, r. 23, 24, se poate citi sau întregi cel puţin cite un element 
onomastic, în col. I mai ales cele de la început (din marginea stingă, lingă 
chenar), iar în col. II în general cele de la dreapta (spre chenar, deci patro
nimicile greceşti respectiv cognomina), căci lespedea este erodată, cum s-a 
spus, cu deosebire în centru, unde a fost călcată mai mult de populaţia istriană 
c~ intra şi ieşea din bazilica creştină şi unde vechiul text epigrafie nu era 
protejat parţial de chenarul proeminent al lespezii de m'armură. 

Fig. 2. - Fragment de catalogus din Histria 
(Pârvan, Histria, VII, p. 40). 

Din motive tehnice şi de economie renunţăm la discutarea mai amplă 
a lecturilor şi întregirilor posibile şi necesare, prezentînd numai rezultatul 
reconstituirii care uşor poate fi observat din simpla alăturare a desenului 
din fig. 3 şi a tabelului de nume (p. 44) cu cele din Histria, VII, p. 40 şi SEG 
II, 457. Inovaţii şi ameliorări sînt în următoarele locuri (cu justificarea şi 
analogiile din alte epigrafe): 

C o l o an a I : r. 3: forma literelor vizibile (redate în desen) este sigură; 
numele întregit ipotetic; r. 4: întregirea patronimicului e asigurată de apa
riţia întregului nume de două ori în <( catalogus hieronikân » (mai jos, p. 48, 
nr. VII); r. /j: patronimicul e întregit după acelaşi catalogus ca la r. 4; în 
orice caz după Numenios patronimicul nu lipsea cum pare să fie cazul la 
lulianus din r. 12; r. 6: patronimicul e întregit după lista gerusiaştilor, 
col. II, r. 45, şi catalogul agonal cu <( pontarchi », r. 11 (mai jos, p. 48); un 
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patrnnimic mai lung pentru Callistratos nu se poate admite in lista noa~tră; 
r. 8': Pârvan citea un nume trac« Gennylos » (Genula, cf. Genucla localitate 
etc.) într-o argumentare inconcludentă 1, dar pe piatră se vede limpede numele 
grec _ţ/ennylos (M + E, N + N ligaturi), variantă a lui Menyllos, atestat 

şi în catal. hieron. ; r. 9: lipseşte orice urmă de patronimic, dar exista netn
. doielnic; r. 10: cognomenul este Niger (nu <c Nig(rinos ?) », cum citea Pârvan), 
un Ail(ios) Niger apare intre hieronicai, r. 6, fiind foarte probabil acelaşi 
pers'°naj; r. 11: personajul apare în catal. hieron., r. 18-19; r. 12: Iulianos 
nu simplu <c Iulios » (cum citea Pârvan), eventual fără patronimic; r. 13: 
evident .Monimos urmat de un patronimic complet erodat; r. 14: numele 
apare ln catal. hieron., r. 13-14, cu patronimicul Doryphoros ce se poate 
întregi şi in fragmentul nostru; r. 15: numele se vede întreg pe piatră, cum 
îl dă SEG; patronimicul pare să fie acelaşi nume; r. 16: întregire după un 
catalogus fragmentar din lapidarul Histria, nr. 297, col. I, r. 8; r. 17: lectura 

. e clară pe piatră, întregirile lui Pârvan şi SEG nu stnt potrivite; r. 18: este 

1 Ibidem, p. H-t.5. 
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un nume roman nesigur, M. Saip . .. ori Sait ... , prima variantă fiind mai 
probabilă, cf. gentiliciul italic Saepinius 1 ; r. 19: gentiliciul Ulpios şi cogno
menul grec Polyteimos sint clare; r. 20: întregirea după catal. hieron., r. 21;. 
r. 21: caz asemănător ca la r. 12; Anthas e nume nou la Istria 2 ; r. 22: apare 
întreg in catal. hieron., r. 15, Teimocles trebuie să fie frate cu Papias din 
r. 21; r. 23: după catal. hieron., r. 20-21; r. 24: resturi de litere din care 
nu se poate reconstitui un nume. 

Col o an a 11: r. 3: mai probabilă este întregirea din SEG, pe care 
o adoptăm şi noi; litera precedentă este un -s final dintr-un gentiliciu roman, 
ca Ulpios sau Ailios; r. 4: personajul poate fi identic cu cel din catal. hieron., 
r. 9-10; r. 5 : apare scris întreg in ca tal. hieron., r. 17-18; r. 6: întregit după 
catal. hieron., r. 16-17; r. 7: înainte de patronimicul grec era foarte probabil 
un nume individual de aceeaşi origine terminat în -los; r. 8: patronimicul 
e sigur; r. 9: Ulp. lanuaris apare întreg scris corect lanuarios în lista geru
siaştilor, col. II, r. 9; r. 11: numele bine întregit de SEG apare scris întreg 
în catal. hieron., r. 15; r. 14: patronimicul este sigur, dar numele nu poate 
fi întregit; r. 15: ambele nume se văd aproape integral; r. 18: Cassios sau 
JJ essios; r. 19 : praenomen e sigur G, nu P (cum citea Pârvan) ; r. 20 : este 
Fulbios (Fulvius), nu <c Varios » (lectura lui Pârvan); r. 21: lectura corectă 
este dată în SEG; tatăl lui Euarestos apare intre gerusiaşti, col. I, r. 76;. 
r. 22: numele este scris întreg în catal. hieron., r. 20; r. 23: ar putea fi numele 
roman lngenuus. 

Cu aceste corectări şi întregiri, tabelul de nume din fragmentul nostru 
se prezintă in felul următor (v. fig. 3): 

1 . . . . . . . . . . . 
2 
3 
4 
5 
6 

' 

Kp.[e:JITONI 
I'AU[K)<i>V I'!AUK<i>Voc;) 
NouµljvLoc; [0e:o8wpou?] 
Kci>.Ampat[ Toc; Kciprt"Ou?] 
r>.ux[ wv I Il!aTol u I 

8 Mevvu>.oc; Xpua((wvoc;I 
9 A11µoa6tv-Jic; 

10 M. At>.. Nlye:[ p 1 
11 AoµETLoc; Aoul K[ou) 
~2 'foUALClV[ 6c;) 
13 M6vLµ[ oe;] . . . . • 
14 Kcx>.A!cxc; [Aopucp6pou?) 
15 K6LV"Toc; [Ko[Jv[Tou?) 
16 Mcixpe:ivoc; rtciuKou?) 
17 THl.Lc; N ouµ11[ vEou I 
18 M. I:otLT . . . . . . 
19 0ul.7t. IloAUT(ELµoc;) 
20 Ilci7tCic; I Il()cnou 
21 Ilci7tlcic; "Av[ 6ci I 
22 [T]e:Lµox>.ijc; "Av[&]ix 
23 [Mea]aLoc; Kopv'ijl.Lc; 
24 ••••• GL •.•• 

. ] 

... T ....... . 

.. T . l' ..... . 
. • • • c; 'E7t1Xcpp68e:LToc; 
I 0E68wpoc;] N ELKl]PciTou 
II[ o>. ]\ia! Tp )ixToc; ALo86Tou 
1:[1]TWVLoc;] Pe:aTLToihoc; 

• . . . c; cllLl.(7t7tOU 
. . . . Loc; Xpualwvoc; 
[ . Ou>. ]7t. 'lixvoucipLc; 
[ . Ou>. ]7t. 'H>.L68wpoc; 
!Kop]~ou>.wv Mcipxou 
I <l>E]AL7t7toc; 'le:povuµou 
[ . I At>.. 'Epµ'ijc; 
•. To[ye]Y7)c; MoLpo8wpou 
[K6]LVToc; KoEvToU 
[ . . ]LaLixc; Ile:LaL6eou 
[ A11µ]oxpiiTl]c; 0e:cxyevou 
[ . • ]aaLoc; 'Hpixx>.iic; 
r. Ouix>.epLoc; OM>-11c; 
<l>oul.(3Loc; AeKµoc; 
EMpe:aToc; Ou>.. 'ApTtµL8wpou 
XpuaEwv Nea[ Topoc; I 
I INr .. 

1 CIL, III, 4691; IX, 2533, 2442, 2472 etc.; W. Schulze, Zur Geschichte lateinischer 
Eigennamen, Berlin, 1933, p. 525. 

3 Un exemplu al numelui Anthas din Halicarnas: CIG, 2655. 
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Acest fragment de catalogus istrian cuprindea, deci, în total 24 x 2 
num1e a 48 de personaje, din care au putut fi citite ori măcar identificate 
parţiial numele a 40 de istrieni. Examinînd şi căutînd să interpreteze <1 compo
ziţia listei noastre din punct de vedere etnografic-cultural », Pârvan1 a repar
tizat. numele (pe cele descifrate de el), după originea şi semnificaţia lor, în 
patrm categorii: I romani (cu nume «sigure şi complete romane»: M. Aelius 
Nigriinus [de fapt: Niger], Domitius, P. Valerius Valens, Varius [de fapt: 
Fulv"ius] Dec(i)mus), II greci (cetăţeni) romani («nume de cetăţeni greci 
distimşi cu cetăţenia romană», ca Iulius [de fapt: Iulianus], Quintus, Ulpius 
Polyteimos etc.), III greci (Glycon, Numenios, Callistratos etc.), IV <1 în plus, 
poat1e, un thrac, Gennylos, col. I, r. 8 », admis de unii cu rezervă 2• Asemenea 
repall'tizare (abstrăgînd de lecturile greşite pe care se întemeiază) este relativă 
sub l!'aportul nomenclaturii şi al situaţiei civile a diferitelor personaje (cetăţeni 
ori niecetăţeni romani, cu nume greceşti sau romane, ori mixte), cum a remarcat 
Pârv·an însuşi. în ceea ce priveşte c a r a c t e r u 1 (destinaţia) şi d a t a 
inscr·ipţiei, în felul cum o citise el, Pârvan formula unele presupuneri foarte 
puţin plauzibile, bazate pe ipoteze deduse din lecturi nevalabile: (( mulţimea 
num1elor din prezenta listă şi mai ales mulţimea cetăţenilor romani care fac 
parte din colegiul al cărui album îl avem înaintea noastră ne face, în chip 
firesc, să ne gîndim la singurul colegiu, in adevăr important, ce ne este pînă 
acunn cunoscut din Histria în vremea imperială şi anume la gerusia. în adevăr 
lista <1 senatorilor» Histriei din a. 138 e.n.3 spune lămurit că nu cuprinde 
decît pe gerusiaştii de <1 după a doua întemeiere » a ei, care a trebuit să aibă 
loc c:am între a. 124 şi 138. Ori lista acum descoperită pare a fi ceva mai veche 
şi, iru afară de două nume - eventual imperiale - ar putea să fie chiar din 
ultimele decenii ale sec. I d. Chr. Dar în acest caz ea ar fi cu atit mai de preţ,, 
<m clit, în afară de ştirile însemnate ce ni le dă asupra alcătuirii populaţiei 
din Histria prin a. 100 p. Chr., ea ne-ar procura, măcar în parte, şi lista primei 
gerueiii 4 a Histriei, înainte de reforma şi revizuirea cadrelor ei, făcută de 
Hadrian »5• Forţînd ipotezele în acelaşi sens, descoperitorul Istriei admite 
~ă mnmele, <1 eventual imperiale», în cite un exemplu (după lectura sa) Ulpius 
(col. I, r. 19) şi Aelius (I, 10) ar fi putut exista la Istria chiar înainte de domnia 
celor doi împăraţi romani cu aceste gentilicii (Ulpius Traianus, a. 98-117, 
Aelirus Hadrianus, 117-138, de la care le-au primit o dată cu cetăţenia romană 
nume~roşi supuşi provinciali ai imperiului), ori măcar din jurul anului 100; 
ceea ce este evident foarte greu de admis, aproape un fel de « filius ante 
patrem », căci aceste nume <( de familie » nu sînt numai <1 eventual imperiale », 
<:i cu siguranţă luate de oamenii simpli de condiţie juridică peregrină de la 
ei şi îm timpul domniei celor doi împăraţi romani. Dintre gentiliciile răspîndite 

11 Pârvan în comentariul din Histria, VII, p. 42-43. 
I! SEG, II, 457: « Gennylos i.e. nomen Thracicum Gennylas (Pârvan) ». R. Vulpe, 

Histoi1re ancienne de la Dobroudja, Bucureşti, 1938, p. 187, nota 4: nume trac Gennylos (?). 
81 Pârvan, Histria, IV: Inscripţii găsite în 1914-1915, ARMSI, XXXVIII, 

p. 596-611 = SEG, I, 330. 
• Ipoteză acceptată şi de M.I. Rostovţev, Storia economica e sociale dell'impero ro

mano, Firenze, 1933, p. 287 (« forse di membri delia gherusia »); pentru editorii SEG, 
II, 457 (amintind ipoteza lui Pârvan • qui coniecit titulum album continere gerusiasla
rum ») este, natural, un simplu « catalogus saec. II p. Chr. ». 

• Pârvan, Histria, VII, p. 41. 



46 I. I. RLO':iU 
--------------- ---------- --------

intre provinciali, cele mai tirzii cc apar în fragmentul de mai sus sînt Ulpius 
(patru cazuri sigure: col. I, r. 19, col. II, r. 9, 10 şi 12) şi Aelius (trei cazuri: 
col. I, r. 10, col. II, r. 13, poate col. II, r. 3); încît ţinînd seamă numai de 
numele proprii nu încape îndoială că inscripţia este de d u p ă Traian, din 
timpul lui Hadrian sau chiar a lui T. Aelius Antoninus Pius (138-161), dar
nu mult după acesta, căci ar fi de aşteptat să apară şi vreun « Aurelius », 
nume luat de la împăratul Marcus Aurelius (161-180). 

Dar inscripţia noastră poate fi încadrată mai precis cronologic <lupă 
analogiile cu alte documente similare unde apar unele nume proprii identice, 
fiind vorba de personaje identice. Restabilirea aproape integrală a numelor 
proprii în acest fragment de catalogus şi legăturile îngăduite şi impuse de 
noua lectură arată o interpretare total diferită de cea a lui Pârvan. Spre 
a simplifica lucrurile se vor prezenta cit mai sumar şi direct rezultatele stu
diului comparativ al unei grupe de vreo 7-8 documente epigrafice istriene 
care au o semnificaţie deosebită pentru nomenclatura şi compoziţia populaţiei 
oraşului milezian la mijlocul sec. II e.n. 

Cum s-a relevat mai sus, dintre cele 40 de personaje identificate în 
această listă (catalogus, album; mai sus, p. 44), jumătate apar cu numele 
complet şi în alte epigrafe istriene: trei în lista « senatorilor », intre <c onora
bili şi distinşi gerusiaşti » de după <c reforma şi revizuirea făcută de Hadrian » 1 : 

Callistratos fiul lui Carpos, col. I, r. 6 = gerus., col. II, r. 45; Ulpius lanuarius, 
col. II, r. 9 = gerus., col. 11, r. 54; Ulpius Artemidorus, col. II, r. 21 = gerus .• 
col. I, r. 76 (M. Ulpius Artemidorus fiul lui Euxenides). Aceste nume comune 
şi personaje foarte probabil identice arată că cele două documente epigra
fice sint cronologic foarte apropiate, dacă nu chiar contemporane, la dis
tanţă de cîţiva ani, maximum 1-2 decenii ( ?) ; lista noastră fragmentară 
trebuie să fie ulterioară datei la care a fost săpat începutul şi a fost inau
gurat catalogul cu decret al gerusiaştilor (a. 138 e.n.), la care (cum a relevat 
Pârvan în 19162) au fost făcute adaose la lista numelor în anii următori; 
un indiciu în acel sens este personajul nostru din col. II, r. 21, Euarestos 
fiul lui Ulpius Artemidorus <c gerusiast ». Alte 17 (ori 18) nume din lista noas
tră apar complet păstrate şi clar scrise într-o inscripţie agonală (mai jos, 
p. 48, nr. VII) cu <c numele învingătorilor la concursuri sacre» (Lc:pove:Lxwv 
ov6µ.cxTcx), anume - cum S-a arătat )a fiecare Îll parte - personajele din ta
belu) nostru, col. I, r. 4, 5, 11, 12 (?), 14, 17, 20, 21, 22, 23, col.II, r. 4, 5, 6, 11, 
15, 22, ceea ce arată că acest tabel inedit rste contemporan (foarte apropiat 
în timp cu cîţiva ani) de al nostru, iar acPsta din urmă este foarte probabil 
tot un catalogus de învingători la concursuri sacre sau alte competiţii. 

Precum s-a indicat în observaţiile precedente, lista noastră fragmen
tară nu este izolată în compoziţia ei, nu e «de pc la anul 100 e.n. » şi nici 
tabel al <c primei gerusii istriene » (cum preconiza Pârvan) nu poate să fie; 
ea intră într-o grupă de epigrafe, majoritatea fragmentare, ce se leagă de 
importantul document care este tabelul şi decretul gerusiaştilor din a. 138 
e.n., avînd în comun unele nume proprii şi caracterele paleografice, forme 
de litere ca ~ cu braţele orizontale drepte şi uneori mult alungite, n (< cu 

1 Pârvan, Histria, IV, 59&-611 = SEG, I, 330: yi:pc.ualo:c; cpL\6ntµoL ol µt-r:i ·~v 
8EUTtpo:v KT(aLV. 

z Pârvan, Histria, IV, p. 597. 
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tălpi » respectiv cu o singură talpă, O scris uneori mai mic, Y uneori tăiat 
cu CJ bară orizontală etc. Aceste documente sînt: 

I. Decretul şi catalogul « gerusiaştilor », cu numele de 157 personaje, 
descoperit şi publicat cu amplu comentar de V. Pârvan 1, reprodus cu unele 
ameBiorări de lectură (col. I, r. 45, col. II, r. 39, 70) la numele proprii 
(în schimb cu unele greşeli în plus faţă de Pârvan) în SEG, I, nr. 330 2 • 

II. Fragmentul de catalogus (album) cu numele a 16 personaje, Histria,. 
I, p. 559, nr. 33, de marmură (nu «calcar gris»), cu literele vopsite în roşu 
bine păstrat pe majoritatea lor; are cel puţin două personaje identice între· 
«senatori •: Artemidoros fiul lui Phaidros şi Dionysios fiul lui Aischrion. 
cum a relevat D.M. Pippidi; acest tabel de nume necesită de asemenea cîteYa 
rectificări de lectură 3 . 

III. Decretul fragmentar pentru Aba fiica lui Hecataios (cu numele· 
a cimei istrieni), din care începutul este publicat de Em. Popescu în SCIV, 
V, 1954, p. 449-464, iar restul - în fragmente descoperite ulterior - le 
va publica acelaşi cercetător. 

IV. O listă a preoţilor lui Dionysos Carpophoros, cu cinci personaje, 
Histria, I, p. 546, nr. 22, just încadrată cronologic de D.M. Pippidi. 

1 Pârvan, Histria, IV, p. 596---611. 
z Sînt necesare cîteva rectificări la lectura numelor în decretul « gerusiaştilor » 

(Hist„ia, IV, 596---611 = SEG, I, 330); astrei: coloana I, r. 12 e clar şi sigur (vizibil 
şi în foto, Histria, IV, pi. X): AEI'l:ETHlN cum citise Pârvan, nu « MEyr.a·rlwv » cum a 
« coreictat » SEG (Degistion e nume trac, mai jos, p. 52); r. 25: Eu!;Evl81Jc; IlCEllKFciTcuc; 
(nu IJa;vKp&Tou cum citea ca «formă rară» Pârvan, Histria, IV, p. 601, drept genitiv 
incorect de deci. li, nu de a lll-a la care ţine numele Pankrates); r. 95: TITE>A:E 
(nu •« TLToctc; »), nume foarte probabil trac (mai jos, p. 52) ; col. li, r. 48: rA l"KO:E 
(citit rp,)ixu1Coc; de Pârvan) are trei analogii într-o inscripţie inedită (eventual contem
poran;ă, mai jos, nr. Vili; Histria, lapidar, nr. 297; mai sus, p. 43-H), iar la Torni în 
AEM, XI, 1887, p. 44; alte exemple: « lzvestiia- lnstitut », XVll, 1950, p. 67 (Me
sembrfa) ; CI G, nr. 1925, etc. ; pare a fi o variantă populară a numelui Glaukos, nu o 
simplăi greşeală de lapicid în tabelul senatorilor istrieni; r. 75: 'AllTLY~[vouc;] (nu «'AvTw
VEÎllo<;lll, care este o «completare foarte problematică», Pârvan, Histria, IV, p. 598, 601, 
luată ca sigură de SEG). 

11 l n afară de rectificările just indicate de L. Robert, REG, LXVll I, 1955, p. 59: 
Ol'ATIINrENH:E = Ulp(ius) lngenes (variantă a lui lngenuus) şi AIONl'TTA:E, nu 
c ALc111Uyyixc; », sînt necesare următoarele ameliorări de lectură la acest « catalogus » (H is
tria, I, p. 559): la începutul fragmentului mai este un rind din care se vede jumătatea 
inferio•ară a literei !:, deci are 17 (nu 16) rinduri; în r.3 de citit 'HpctK:AEl8lJc; Ar,u
x[lou) ; r.9: [K]tpKiic; Eu[y)vWaTou (nu [K]EpKctaEuc; [N]o['IJ)Tou reţinut ca just de Ro
bert); r. 10: 'A8ptctv6c; (nu 'Appt0tv0c;); r.12: greşeală de lapicid repetind silaba finală 
« -ios „ în numele AtovuaLoc; (toc;). Asemenea ameliorări în lectura inscripţiilor sînt fireşti, 
prevă7Lute şi postulate în spirit critic şi autocritic chiar în monografie, unde nu se trece 
cu vederea faptul, în «conştiinţa numeroaselor lipsuri pe care prezentarea inscrip~iilor 
le corrnportă şi pe care o mai îndelungată pregătire e ediţiei le-ar fi înlăturat• (Histria, 
I, p. 4 7 5). Dintre greşelile de lectură a inscripţiilor din Histria, I, în afară de cele remar
cate d<e Hobert, loc cit., p. 55-59, sint de relevat: p. 542, nr. 20: nu 'Ap ]ix(~)LKwv, ci Ml) ;8t
Kw11, eJPitet triumfal dat lui Septimius Severus şi Caracalla, atestat în alte trei epigrafe 
dobrogene (Pârvan, Histria, IV, p. 638; fragment descoperit în 1954, Histria, lapidar, 
nr. 295; I GRP, I, nr. 614 = AEl\I, XI, p. 44-45, nr. 57 ; cf. Stein,RE, supplem., V, 
1931, col. 705); Histria, I, p. 548, nr. 23, r. 2 şi 8; p. 522, nr. 29, r. 2 - 3. O 
inadvertenţă în capitolul epigrafie al monografiei este afirmaţia că 18 (din totalul de 36) 
inscrip1ţii: nr. 1, 3, 6- 8, 13-15, 17, 18, 21, 22, 24, 30, 31, 33, 35, 36, ar fi de, 
calcar. cu toate că ele sint de marmură albă. 
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V. Lista noastră care formează punctul de plecare al acestui studiu, 
descoperită de Pârvan (mai sus, p. 42-44). 

VI. Inscripţia agonală care face menţiune de « pontarchi » (de aici nu
mele ce i s-a dat de «inscripţia pontarchilor »; descoperită în 1950, inedită, 
in lapidarul Histria, nr. 259); legătura ei cu tabelul gerusiaştilor şi cu decre
tul pentru Aha a fost relevată pe baze onomatologice de Em. Popescu 1 ; 

de remarcat şi numele M. Ulpius Praesens identic în inscripţiile VI şi I. 
VII. Un catalogus de « hieronicai » (învingători la concursuri sacre), 

descoperit în 1956 în săpăturile de la casa romană tirzie (aşa-numita« domus »), 
mutilat la începutul textului, din care vreo 17 (sau 18) nume apar în lista 
noastră (nr. V; mai sus, p. 42-44); deci cele două epigrafe sînt contemporane 
şi de caracter identic sau foarte apropiat. Catalogus inedit a fost citat numai 
în măsura în care a fost strict necesar şi nu s-a putut face abstracţie de acest 
document, fără a fi vrut să anticipăm asupra lui, dind în schimb citeva suges
tii şi chiar ajutor direct celui care se va ocupa şi va publica această epigrafă 
foarte interesantă deopotrivă sub raport onomatologic şi paleografic. 

VIII. Probabil un alt catalogus inedit fragmentar, descoperit în 1954, 
lapidarul Histria nr. 297 (menţionat mai sus, p. 43). 

Toate aceste inscripţii (împreună cu altele, mai puţin tipice, şi care nu 
pot fi determinate cu aceeaşi certitudine) sînt contemporane cu nr. I («geru
sia»), grupîndu-se în jurul datei purtate de aceasta din urmă (a. t38 e.n.), 
mai probabil în deceniile următoare, între 138 şi 160, epoca lui Antoninus 
Pius (numele Pollion din inscripţia nr. VIII, luat după guvernatorul Moe
siei Inferior Vitrasius Pollio, a. 157, ar putea să indice chiar o dată poste
rioară acestui an). 

Nomenclatura istrienilor şi originea lor. Importanţa numelor personale 
pentru studiul populaţiei şi al limbii este îndeobşte cunoscută şi recunoscută, 
incit nu mai este cazul a fi relevată din nou aici. Antroponomastica istriană 
- foarte bogată şi variată - constituie în chip firesc principalul document 
pentru cunoaşterea populaţiei oraşului; de aceea vom stărui ceva mai mult 
asupra acestui material documentar. Dintre documentele epigrafice ale epocii 
Antoninilor (mijlocul sec. II e.n.), vom analiza numai pe cele publicate 
(înşirate mai sus nr. I-V), lăsînd materialul inedit în seama celor care îl 
vor publica şi făcînd citeva observaţii de ordin onomatologic ce sint vala
bile în principiu şi pentru alte localităţi greco-romane, la toate oraşele ele
nice ajunse sub ocupaţie romană. 

In inscripţiile istriene avem două mari categorii de nume personale: 
greceşti (Aristoneicos, Artemidoros, Dion, Glycon, Heraclas, Meniscos, Nume
nios etc.), în majoritate absolută 2, şi romane3, la care se adaugă ca o mino
ritate redusă cele trace. Numele romane sînt de trei feluri potrivit sistemului 
onomastic roman: p r a e n o m i n a (Lucius, Marcus, Quintus, Tertius; 

1 Em. Popescu, SCIV, V, 1954, p. 453-454. 
2 Materialul antroponomastic grec: F. Bechtel, Die historischen Personennamen 

des Griechischen bis zur Kaiserzeit, Halle, 1917, 637 p., din care lipsesc unele nume şi forme 
(variante) mai ales Urzii (ca Anthas, mai sus, p.6). 

8 Onomastica romanilor şi a italicilor: W. Schulze, Zur Geschichte lateinischer Eigen
namen, 647 p.; • Namenwesen », în RE, XVI, (1935) col. 1611-16.70 de E. Fraenkel, tra
tează onomastica grecilor şi a romanilor în comparaţie cu a celorlalte popoare de limbă 
indoeuropeană. 
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apliccate uneori ca nume individuale singure ori drept cognomen, de pildă 
Ulpiius Marcus 1 etc.), gentilicii (nume <c de familie»: Aelius, Cassius, 
Coccceius, Domitius, Flavius, Iulius, Messius, Ulpius, Valerius; folosite ca 
atarre ori ca simplu nume individual fără cognomen, sau chiar în locul cog
nom1enului, ca Messius Cornelius, T. Flavius Sallustius, Quintus Hostius 
Valrerius) şi co gnomi na (Corbulo, Decimus, lulianus, Macrinus, Magnus, 
Marrcianus, Maximus, Niger, Valens, utilizate împreună cu gentilicii ori sin
gurre). Intrebuinţarea nenormală (mai frecvent: praenomina şi gentilicii 
în lmc de cognomina) a numelor proprii romane nu este o raritate intre pro
vinmiali, atit la greci, cit şi la alte populaţii din imperiu: traco-geţi, illiri etc. 2. 

În cceea ce priveşte s ist e m ul onomastic după care sînt dispuse şi adop
tate· aceste elemente la diferiţi locuitori din Istria (fără nici o regulă abso
lută., rigidă şi consecventă), numele apar în epigrafe astfel: a) moda g r e a c ă, 
un S>ingur nume (individual), grec sau roman (praenomen, gentiliciu sau cog
nomrnn), rar traco-getic, urmat de patronimicul (numele tatălui) la gene
tiv (I'Mxwv rt..ux<i>voc;, THA.tc; N ouµl]v(ou, Xpucr(wv Necr-ropoc;; sau 'Poucpoc; 
'Av~pove:[xou, K6tv-roc; Ko(v-rou etc.); b) moda rom an ă cn «tria nomina» 
(evemtual fără praenomen), gentiliciu + cognomen fie grecesc, fie roman, mai 
numieroşi din prima variantă, ca Flavius Meniscos, <c gerusia», col. I, r. 31, 
Flawius Euxenides, r. 36, M. Ulpius Demetrios Artema (fiul lui Artemas), r. 38, 
Aelims Artemidoros, r. 41 etc. (r. 72, 73, 74, 76, 102, 103, col. II, r. 28,31, 32, 
35, 48, 51, 63); în lista noastră de mai sus, p. 44, col. I, r. 19 Ulpius Poly
teim10s, col. II, r. 3 ... os Epaphrodeitos, II, 10 Ulpius Heliodoros, col. 
II, rr. 13 Aelius Hermes, col. II, r. 18 [?Ca]ssius Heraclas, col. II, r. 21 Ulpius 
Arte~midoros; a doua variantă gentiliciu + cognomen roman, vreo 20 de 
cazmri în cele cinci epigrafe luate în considerare, ca Quintus Hostius Vale
rius <c gerusia» col. I,r.60, Flavius Gallus r. 64, Flavius Quartus r. 65 şi alţii 
(r. ffi5, col. II, r. 25, 46, 47, 54, 61, 62, 67, 74); Ulpius lngenes şi Flavius 
Hadlrianus în fragmentul nr. I I 3 ; în tabelul nostru de mai sus (p. 44): M. 
Aelims Niger col. I, r. 10, M. Saet. . . ( ?) r. 18, Messius Corneli(u)s r. 
23, Setonius Restitutus col. II, r. 6, Ulpius Ianuari(u)s r. 9, G. Valerius 
Valre(n)s r. 19, Fulvius Dec(i)mus r. 20. 

Ce reprezintă aceste nume? De ce neam erau purtătorii lor? Cei cu nume 
grec1eşti (ce sînt în absolută majoritate) erau evident de neam grec (abstră
gîndl poate pe unii traco-geţi elenizaţi complet, care şi-au schimbat numele 
asirmilîndu-se în masa şi viaţa socială a oraşului, cum s-a întimplat şi în alte 
centtre greceşti; despre tracii care-şi mai păstrează numele şi elementele reli
gioa1se, v. mai jos, p. 52-53). Tot greci sînt fără îndoială cei cu patroni
micml elenic: 'Pou<poc; 'Av3pov&Lxou <c gerus. », col. I, r. 98, K&.cr-roc; 'AAe:
~&.v~pou col.II, r. 69, M&.~tµoc; Mov(µou 4, ori invers cu nume grec şi patro
nimiic roman: 'HpotxA.ewv Te:p-r(ou 0 <c gerus. » col. I, r. 53 ori 'HpotxJ..e:(3l]c; Aou-

1 Histria, I, p. 559. 
2 Despre amestecul elementelor sistemului onomastic roman mai ales la provin

ciali (~ Namenverwirrung •, cum l-a numit un erudit german - ~încurcătură a numelor•). 
vezi RIR, XVI, 1947, p. 17&-177, cu numeroase exemple, ca« Aur(elius) Gai(u)s •; Acti
(litattea Muzeelor, II, Cluj, 1956, p. 124 (Scantius Lucius, Aurelius Titus, etc.). 

3 Histria, I, p. 559. 
' Ibidem. 
& Ibidem. 

\\I 
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x[lou]. Romani ar putea să pară cei cu nume curat romane, ca Mocpxtatvoi; 
MiXyvou 1, Kop~oul..<i>v MiXpxou (mai sus, p. 44, col. II, r. 11). Dar nici aceştia 
nu pot fi decît tot greci, cu nume de împrumut romane (utilizate după 
sistemul elenic: nume + patronimic la genetiv), pe care Pârvan ii consi
deră <c greci (cetăţeni) romani», sau <c greci care şi-au romanizat in parte 
sau in total numele » 2, iar altădată le zice simplu <c greco-romani » 3• Sigur 
greci sînt, apoi, cei ce poartă gentiliciu roman + cognomen grec (Flavius 
Meniscos, Ulpius Polyteimos etc.) şi care au obţinut ce t ă ţ e n i a romană, 
la fel ca-in aceeaşi epocă (sec. 1-111 e.n.) - provincialii traco-geţi, de 
pildă: Flavius Bithus, Ulpius Bithus, Aelius Teres, Aurelius Auluzanus, 
Silvinius Decibalus, etc. 4, iliri, de pildă: Aurelius Dasius etc: originea greacă 
este clară la un Flavius Meniscos, Ulpius Polyteimos etc., după cum e neîndo
ielnică cea tracă pentru Flavius Bithus ş. a. Ultima categorie de istrieni cu 
nume complet şi perfect romane: (praenomen) + gentiliciu + cognomen 
roman, ca Flavius Gallus, G. Iulius Castus, M. Ulpius Ianuarius, M. Aelius 
Niger etc., au fost consideraţi de Pârvan ca <c romani », <c romani veritabili », 
12 intre <c gerusiaşti » 6 şi patru în lista noastră 8• E adevărat (cum releva 
Pârvan la 1916) că aceşti «romani veritabili» au gentilicii ca Hostilius, Iu
lius, Valerius ce sînt anterioare lui Flavius (care este cel mai vechi la grecii 
cetăţeni cu gentiliciu + cognomen grec); dar aceasta nu înseamnă deloc 
că ei trebuie să fie romani neaoşi in măsura aspectului neaoş roman al nu
melui lor, adică romani vechi sau mai vechi decît cei cu cognomen grec 7, 

căci, cum observă Pârvan 8, nişte greci ca Rufus al lui Andronicos ori Cas
tus al lui Alexandros, <c odată deveniţi cetăţeni romani şi avînd dinainte 
gata cognomina latine, puteau trece perfect drept romani veritabili ». Din 
seria de istrieni cu perfecte nume romane (mai sus, p. 48), foarte puţini 
sint altceva dectt greci (la fel ca cei cu nume elenice), avînd însă nume 
romane de împrumut cum este cazul şi aproape regula în toate oraşele ele
nice. Dintre personajele din inscripţiile greceşti purtind nume deplin romane 
despre puţini se poate afirma cu certitudine că sînt de origine romană, cum 
ar fi unii din veteranii armatei romane, mai ales grade superioare (ofiţeri)_ 
Marea masă a acestor <cromani» stnt greci de neam: este un intens proces de roma
nizare (cel puţin aparentă, formală) in primul rînd prin adoptarea numelor, îm
prumutarea de nume şi eventual de cetăţenie romană, care - prin avantajele 
substanţiale de ordin material-fiscal şi moral-social - ispitea în chip firesc 
şi pe aceşti « graeculi » istrieni, la fel ca pe toţi provincialii de condiţie juri
dică peregrină, spre situaţia privilegiată de <c civis Romanus ». 

Elementul trac la Istria este necesar să fie relevat ceva mai în amănunt 
din cauză că nu i s-a dat toată atenţia cuvenită şi se pare că n-a fost toc
mai just interpretat. Dobrogea antică (aşa-numita Scythia Minor din epoca 

1 Pârvan, Histria, I, p. 559. 
1 Pârvan, Histria, VII, p. 42; Histria, IV, p. 605. 
8 Pârvan, în Dacia, II, p. 220. 
' SCIV, VIII, 1957, p. 257. 
6 Pârvan, Histria, IV, p. 604-605. 
' Pârvan, Histria, VII, p. 42; p. 114: • romains authentiques •. 
7 Cf. de pildă un Aurelius Marcus, al cărui frate se numeşte Apollinaris, deci greci 

sînt amindoi, într-o inscripţie greacă istriană, in Dacia, II, p. 226. 
8 Pârvan, Histria, IV, p. 605. 
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romană) era (precum se ştie indeobşte) o ţară eminamente traco-getică, dove
dită prin texte literare şi epigrafice, ca şi prin materialul arheologic nescris. 
Teritoriul Istriei 1 era de asemenea locuit integral de traco-geţi, cum rezultă 
din materialul epigrafie şi arheologic, iar importanţa ce revine populaţiei 
traico-getice din nordul Dobrogei antice in procesul de formare şi dezvol
tarie economico-socială a Istriei a fost relevată de Pârvan in repetate rînduri, 
ca şi de alţi istorici 2• Prezenţa elementului trac in teritoriul rural istrian 
este mai bine atestată epigrafie in epoca ocupaţiei romane, în sec. 11-111, 
de cînd există aici inscripţii destul de numeroase. Informaţii despre traco
geţii. se găsesc în materialul epigrafie şi sculptural istrian, care după limbă, 
matt.erie şi caracterele sculpturii se im parte în două categorii: cel provenit 
din afara oraşului, din teritoriul rural învecinat, adică inscripţiile latine 
votive, onorare sau funerare impreună cu marile blocuri de piatră cu sculp
turii., aduse de istrieni de prin satele, cimitirele, cimpurile şi drumurile traco
geţiilor (de la Vicus Quintionis, Vicus Secundini, Buteridava etc.) la sfirşitul 
sec. III e.n. ca material de construcţie pentru acele puternice ziduri « ciclo
picie » ale cetăţii 3 , care impresionau pe provinciali şi inspăimintau pe bar
barii atacatori prin sec. IV -VI, după cum stirnesc uimirea arheologilor şi 
a turiştilor de azi; aceste inscripţii în latineşte, amintesc de bessi şi lai ală
turi de veterani, cetăţeni romani şi « vicani » (săteni ) geţi; asemenea men
ţiuni in epigrafia latină a Istriei nu privesc, evident, oraşul propriu-zis, deci 
nu e cazul a ne opri asupra lor cu acest prilej. In schimb, inscripţiile gre
ceştt.i (majoritatea din marmură), găsite in aceleaşi ruine şi condiţii identice, 
pro·vin din interiorul oraşului, legindu-se direct cu populaţia şi viaţa 
istr'iană; in aceste epigrafe aflăm elemente trace, la fel ca in citeva piese 
sculpturale care se cer examinate aici pe scurt. 

In legătură cu compoziţia listei de «senatori» (gerusia) istriană, V. 
Pârvan observa la 1916 că ((înainte de toate e caracteristică lipsa thracilor 
(nume ca Apoullou, I, r. 21 şi Barbarion Titoas, I, r. 95 sint prea puţin 
dovreditoare, spre a încerca vreo demonstraţie cu ele ; Barbarion ca şi Titoas 
mie altcum necunoscute, p. 601), care doar altfel mişunau in teritoriul rural 
al Histriei şi anume for111au un element important al populaţiei din Pici-i 
atirnători de Histria; alţi thraci la Histria am văzut mai sus (Cutiles, Apphos) 
tot de origine bessică şi vor mai apărea de asemenea mai jos. Lipsa aceasta 
nu e cumva o intimplare. Gerusia din Histria nu este un simplu « thiasos ». 
Deşi tot collegium de caracter particular, importanţa sa socială şi religioasă 
era prea mare, pentru ca să i se denatureze caracterul prin excelenţă grecesc 
prin promiscuităţi cu barbarii incă negrecizaţi ori neromanizaţi. Că sub numele 
greiceşti sau romane din album avem a bănui şi cite un thrac pe ici-colo, 
e rueindoios; aceşti thraci însă nu mai pot fi socotiţi ca atare o dată ce 
au trecut cu totul la cultura greco-romană, asimilaţi fără urmă intre cetă
ţen.iii pleno iure ai Histriei»'· Ar însemna, deci, după Pârvan, că intre «geru-

1 Despre acest teritoriu: I. Stoian, 1 n legătură cu Pechimea teritoriului rural al H is-
lrief, tn SCIV, VIII, 1957, p. 183-201. 

2 Em. Condurachi, Histria, I, p. 10-13. 
3 Histria, I, p. 66-95; cf. SCIV, VI, 1955, p. 75-84. 
' Pârvan, Histria, IV, p. 603. La 1916, Pârvan uita că tot el, cu trei ani mai înainte 

1 Ulnnetum, 1913, I, p. 565) arătase că e c nume evident thracic, nu grecesc• Dadas, purtat 
de urnul dintre senatorii istrieni din sec. II e.n. (mai jos. p. 52). 
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siaştii » istrieni nu s-ar afla mei unul de origine tracă şi cu nume naţional 
neschimbat, existind însă unul intre cetăţenii din catalogus fragmentar ce 
a fost restabilit mai sus şi care (tot după Pârvan) ar fi fost « lista primei 
gerusii a Histriei, înainte de reforma şi revizuirea cadrelor ei, făcută de 
Hadrian » 1 « Gennylos ». Realitatea este însă tocmai inversă decît preconiza 
descoperitorul Istriei: <( tracul Gennylos » e, cum s-a arătat (p. 43), un grec 
neaoş (Mennylos), •iar intre ((senatori (gerusiaşti) » există citeva nume 2 care 
indică originea tracă a purtătorilor ce nu vor fi fost complet <( asimilaţi fără 
urmă intre cetăţenii Histriei », iar prezenţa lor în tabelul acelor <( onorabili 
şi distinşi senatori » nu însemna (( denaturarea caracterului prin excelenţă 
grecesc (al gerusiei) prin promiscuităţi cu barbarii», cum credea Pârvan. 
Aceşti traco-eleni istrieni nu-şi spun calitatea de (( Thrax » (cum o spun 
în inscripţiile din alte regiuni, în lumea greacă şi romană), căci aici nu 
era cazul şi nu era moda, iar ei probabil că nu mai aveau prea puternice 
sentimentele naţionale şi conştiinţa originii <( barbare »; numele lor, însă, 
ce trebuie considerate traco-getice, ii arată clar ca atare. Avem o serie scurtă 
de n u m e t r a c e 3 în tabelul gerusiei şi în alte inscripţii istriene: 

De g ist ion (<(gerusia», col. I, r. 12), âeyLa-.(wv NouµYJv(ou 4• Deşi în 
această formă Degistion apare ca <( unicum », numele nu este izolat ca rădă
cină şi derivare: sufixul -ion arată un derivat grec ( la fel ca ~mxp-.ox(wv de 
la Spartocos, tot nume trac), de la o temă Degisto-, formată cu un sufix -st
(ca în alte nume trace: Cozistes, Diastes, Dizastes, Dringistas, Medistas, Ro
maesta etc.), din radical Deg-, acelaşi în Degis, Diegis nume de rege dac 6• 

De remarcat patronimicul Numenios, indiciu al unei asimilări ceva mai 
vechi a familiei lui Degistion între grecii istrieni. 

Dada s (col. II, r. 26) âix8ixc; MYJv(ou; nume frecvent şi la traco-geţi, 
în total ar fi vreo 20 cazuri sigure la traci 6 ; e răspîndit şi în Asia Mică, 
mai ales la frigieni 7, ca şi la scito-sarmaţi în nordul Pontului Euxin 8• 

Tittha(s) (col.I, r. 95), Bixp~ixp(wv TL-.&ixc;, cf. nume trace ca T. Aur Thithi 
soldat, CIL, III, 14507, ant. a 35, şi alte exemple ca Nusatita puer serv(a)e 
pronatus natione Tracie, CIL, II, 3354, T1Jp&-.L&oc; 9 etc.10• Semnificativ este şi 
numele individual purtat de <( gerusiastul » cu patronimic trac (Titthas) Barba
rion: oare nu reprezintă acesta o aluzie transparentă la originea ((barbară » ca 
o poreclă dată de istrieni unui confrate al lor întru <( gerusie » de curînd asi-

1 Pârvan, Histria, VII, p. 41 
2 Slnt clasificate de Pârvan, Histria, I\', p. 601, ca ~nume sau forme de nume 

neobişnuite: Degistion, Cusias, Apullu, Barbarion Titoas etc. ~. 
8 Materialul onomastic şi de limbă traco-getic se află adunat aproape integral in 

cartea lui D. Decev, Die thrakischen Sprachreste, \'iena, 1957, 582 p„ cu unele lips.Jri 
şi erori de amănunt, exagerări şi inadvertenţe; v. recenzia în Dacia, N.S„ II, 1958. 

' Pârvan, Histria, IV, p. 596-611 = SEG, I, 330. 
6 Martialis, V, 3,1; atl]yti; Cassius Dio, LXVII, 7,2; un atl]yul.ti; Diodor, Strabo 

etc., atl]yupti; şi ai:LyETt[L;] în inscripţii citate de Mateescu, AIIN, III, 1926,p. '•22. 
• Exemple de nume Dadas, din Dobrogea şi alte regiuni trace, la Pârvan, Ulmetum, 

I, p: 564.-565, Mateescu, ED, I, 1923, p. 231. 
7 P. Kretschmer, Einleitung in die Geschichte der griechischen Sprache, Gottingen, 

1896, p. 337. 
8 L. Zgusta, Die Personennamen griechischer Stădte der nordlichen Schwarzmeerkiiste, 

Praga, 1955, p. 301, clasifică numeleDadas între« aus Kinderwortern entstandene Namen ». 
• V. Beşevliev, Enu2paf13c1>u npuxocu, Sofia, 1952, p. 23, nr. 26. 
10 D. Decev, op. cit., p. 504, Mateescu, ED, I, p. 89. 
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milat în societatea elenică? Ar fi de amintit ca analogie BiXp~ixpoi;; Te:Lµot.ou 
din catalogus contemporan 1. 

Mai puţin probant pentru originea traco-getică este numele C u s i as 
în două exemple («gerusia», col. I, r. 14, Kou<nixi;; ~Lovuao8wpou şi r. 44 
~Lovucr68wpoi;; KoucrLou, eventual acelaşi personaj), originea numelui fiind 
echi vacă 2 ; aceeaşi îndoială în ceea ce priveşte numele Apullos 3• 

Dintre numele personale din alte inscripţii greceşti ale Istriei (majo
ritatea, dacă nu toate, din sec. II e.n.), care sînt cu siguranţă sau foarte 
probabil de origine t r a c o-g e t i c ă, menţionăm următoarele: A p p h e 4, 

A p ph os şi Cut i le s (? lectură nesigură) 5, alt A p ph os 6, Cut i le 
C u t h i u r a s şi S i s u s ( ?) într-o listă de nume pe o placă mică de mar
mură 7, Datei z e s pe o stelă funerară de marmură 8, Sa i ne soţia unui 
Ti b e i os 9, posibil nume traco-frigiene 10• 

O grupă deosebită de documente, caracteristice religiei şi culturii mate
riale a tracilor, sînt reliefurile cu aşa-numitul « c a v a l e r t r a c », infă
ţişînd pe «erou» călare la pas ori în galop spre dreapta, la vinătoare, avînd 
în faţă de obicei un copac pe care se încolăceşte şarpele, un altar, sub cal 
un cîine şi o fiară etc. 11• La fel ca inscripţiile, relief ele istriene ale cavalerului 
trac se repartizează în două categorii după originea topografică: a) cele 
provenite din exterior (făcute din piatră calcaroasă, eventual cu inscripţie 
latină, de pildă marele altar cu relief « Heroni invicto Sicinius Porphyrio » 
detectat la 1953 în zidul bazilicii de lingă turnul G, acum în lapidarul His
tria, nr. 333; ori stela funerară cu scena banchetului mistic şi a cavalerului 
trac, inscripţie ruptă, lipsă 12 etc.); b) cele din interiorul cetăţii, majoritatea 
de marmură şi de dimensiuni mai mici. Menţionăm pe scurt reliefele « cavale
rului trac» din a doua categorie, fără precizări şi descrieri detaliate (din cau
ză că majoritatea acestor piese arheologice sculptate sînt încă inedite): J) 
« Icoană neterminată a zeului cavaler de piatră calcaroasă, aflată in situ, 
zidită ca obiect (de cult?) într-un zid de casă la sud de piaţa largă de lîngă 
poarta mare, 75 X 50 X 15 cm. Cimpoi inscripţiei e fără text »13 ; 2) placă de 
marmură cu inscripţie greacă dedicată "HpwL de un K:>..e:oytvoui;;, inedită 14 ; 3-9) 
o serie de fragmente de marmură, cu diferite părţi din scena vînătorii, unul 
cu inscripţie greacă A IP ZOIAO:E, lapidar Histria, nr. 92, altele fără inscrip-

1 Histria, I, p. 559. 
:2 Numele 'Cusias este considerat trac de Decev, op. cit., p. 264; cC. Zgusta, op. cii., 

p. 10111. 
3 Pârvan, Histria, IV, p. 603, •gerusia», col. I, r. 21. 
4 Dacia, II, p. 232: KMTIJ Ampl) n 11>1:>.lmtou. 
• Histria, IV, p. 595-596. 
"' Histria, I, p. 559: .itoytvJic;; Ampoc;;, un A7tqioc;; B în inscripţia cu • numele hiero

nicilor t, r. 18. 
" Pârvan, Histria, VII, p.91 = SEG, II, 458: Kou6toupixc;; qi(t:>.6Te:tµ.oc;;), Mixl:;tµ.îvix 

LLO't ( ?) . . 
'" Pârvan, Histria, VII, p. 45-t.6 = SEG, II, 465. 
'" Dacia, I I, p. 201-202 : I:ixtVl) T1~e:1ou yuviJ. 

0 Zgusta, op. cit., p. 152. 
u G.l. Kazarov, Die Denkmiiler des thrakischen Reitergottes in Bulgarien, Diss Pann, 

II, 14, Budapesta, 1938, text şi planşe. 
u Dacia, II, p. 235. 
n Ibidem, p. 218, nr. 20, fig. 31 ; în lapidarul Histria. 
u Histria, I, p. 306 ; în lapidarul Histria, nr. 10. 
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ţie: Histria Muzeu, nr. 16, 19, 23, 27, 56, 58. Nu se poate spune in ce 
măsură cultul « eroului trac » ar putea fi considerat ca adoptat şi adorat de 
unii greci istrieni. 

Elementul traco-getic era desigur mult mai bine reprezentat in inte
riorul Istriei (la fel ca in alte centre ellenice de pe malul vest-pontic) <lecit 
apare în puţinele documente epigrafice şi sculpturale; cauza rarităţii rela
tive a menţiunilor despre traco-geţi este faptul că ei făceau parte mai mult 
din păturile de jos, sărace, ale populaţiei, incit nu e cazul să-i căutăm între 
« virfurile » societăţii istriene, care avea mijloace să ridice monumente şi 
inscripţii durabile; apoi, cei mai mulţi traci s-au asimilat deplin schimbindu-şi 
numele vechi cu nume greceşti, eventual romane. Mult mai numeroase 
şi importante par să fi fost elementele trace in alte centre elenice vestpontice; 
de pildă la Tomis (Constanţa) se atestă epigrafie (în interiorul oraşului) mai 
multe şi tipice nume personale trace, ca Areibalis, Auluzenis, Deospor, Muca
sius, Seuthes etc. şi la fel, ba chiar mai numeroase, în oraşele de la sud: Dio
nysopolis (Balcic), Odessos (Varna) 1, Apollonia, Messembria etc. Pentru a 
pune în adevărata lumină importanţa elementului trac ar fi necesar un studiu 
amănunţit de ansamblu al întregului material documentar, în primul rînd 
cel epigrafie (nume de persoane şi de zeităţi) ; asemenea muncă· este, 
pentru porţiunea bulgărească a zonei de colonizare ellenică a Pontului 
Euxin, mult uşurată, existînd materialul epigrafie adunat aproape integral 
în excelenta colecţie a lui G. Mihailov 2, care poate servi ca model pentru 
felul cum este de publicat şi materialul similar din teritoriul ţării noastre 
şi care stă cu cinste alături de monumentala publicaţie-corpus făcută de 
savantul rus V. Latîşev, pentru ţărmul nordic al Mării Negre 3 • Afară de 
Odessos, lipseşte pînă astăzi o încercare de a ilustra documentat numărul 
şi importanţa elementelor autohtone trace în viaţa social-economică a ora
şelor vest-pontice, măcar în felul sumar cum s-a făcut acest lucru de către 
cei care au cercetat atestările de traco-geţi din oraşele ţărmului nordic al 
Pontului Euxin, din spaţiul scito-sarmatic 4• 

* 
La sfîrşitul cercetării prezente-schiţă sumară a datelor cu pr1v1re la 

populaţia republicii istriene, pe categorii (după originea indicată ori rezul
tînd cu multă probabilitate din numele proprii) în perioada ce a lăsat ccle 
mai numeroase şi detaliate epigrafe cu nume proprii, deci cu informaţii asu
pra locuitorilor, - relevăm din nou numărul relativ mare şi semnificaţia 

1 Cf. G. Tonceva, Influenţa tracă la Odessos (cu rezumatfrancez), tn lzvestiia Varna, 
X, 1956, p. 51-60 (tabel incomplet de nume trace la Odessos): Derzela (zeu), Aptecen
thos, Auluzenis, Blosti, Cardenthes, Caridaba, Cetrezeris, Cotys, Dadas, Dernaios,' Dus· 
pieris, Eptacenthos etc. 

2 Georgius Mihailov, Inscriptiones Graecae in Bulgaria repertae; voi. I, lnscrip
tiones orae Ponti Euxini, Solia, 1956, 262 p. 

8 B. Laty!iev, IOSPE, I, II, IV. 
• G.G. Mateescu, Nomi traci nel territorio scito-sarmatico, ED, II, 192~, p. 223-237, 

cu numeroase exagerări şi erori tn ceea ce priveşte felul şi cantitatea numelor traco-getice 
din inscripţiile ţărmului de nord al Mării Negre; Zgusta, op. cit., p. 278-293, cu unele 
lacune şi erori (ignorează complet lucrările lui Mateescu privitoare la traci). 
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. 
istrnrică deosebită a inscripţiilor importante ale asociaţiilor de caracter social, 
reli;gios, cultural, didactic, sportiv etc. şi « catalogi » (album), majoritatea 
fragmentare, cu nume de la mijlocul sec. II (epoca Hadrian-Antoninus Pius
Man-cus Aurelius). Aceste documente dovedesc o intensă viaţă socială şi cul
tur:ală-sportivă la Istria, corespunzînd şi unei vaste activităţi constructive: 
o sierie de edificii publice monumentale, de la care se păstrează însă (după 
disttrugerile şi refacerea fortificaţiei istriene la sfîrşitul sec. I II e.n. şi a altor 
clădiri) numai inscripţiile inaugurale, majoritatea fragmentare, mutilate 
(priin reutilizare ca material de construcţie în ziduri), cu numele împăra
ţilor şi guvernatorilor din această epocă (Marcius Turbo, Vitrasius Pollio, 
Cat.onius Vindex etc.). Precum a relevat acad. Em. Condurachi, «frecventele 
inscripţii onorifice, ridicate împăraţilor romani, încercau să dovedească un 
devotament, izvorînd, în primul rînd, din sentimentul unei s i g u r a n ţ e 
p o 1 i tic e, pe care clasa exploatatoare histriană o aşteptase foarte multă 
vreme. Limesul dunărean, apărat de detaşamentele legiunii XI Claudia şi 
V Macedonica, însemna în egală măsură garanţia unei exploatări nestingherite 
în interiorul cetăţii însăşi şi a regiunii dintre Dunăre şi Mare. Aşa se explică, 
desiigur, o oarecare bunăstare pe care o cunoaşte Histria, ca şi celelalte oraşe 
porutice de altminteri, în cursul veacului II e.n. Arheologic, această bună
stare, de care s-a bucurat numai clasa exploatatoare, este documentată de 
uneJe urme monumentale. Inscripţiile amintesc şase edificii ridicate în cin
stea lui Antoninus şi Marcus Aurelius. Un atelier de ceramică fină,descoperit 
recent şi datat prin monede de la Traian şi Hadrian, unele locuinţe, clădite 
cu multă grijă, confirmă la rîndul lor atare situaţie, deşi pentru Strabon 
Histria nu mai era, la această dată, decit un orăşel. Templele lui Apollon 
Tămăduitorul, al lui Zeus, al lui Dionysos, al Cabirilor din Samotrace, pre
cum şi un mithraeum şi un «muzeu » indică, fără îndoială, o activitate con
strlllctivă, publică sau privată, întrutotul asemănătoare tuturor oraşelor gre
ceşti din această vreme 1> 1• 

Asemenea dovezi arheologice se îmbogăţesc mereu prin săpături şi des
copoeriri îndeosebi de noi documente epigrafice contemporane, asupra cărora 
nu -este cazul a insista aici, neputînd anticipa mai mult decit s-a făcut, fiind 
vorba de materiale încă inedite. Dovezile semnalate pînă acum indică, în 
mod neîndoielnic, un avînt economic şi cultural remarcabil, chiar dacă tot 
belşugul epocii Antoninilor se va fi revărsat şi la Istria integral în favoarea 
păturilor exploatatoare, de la ale căror mese bogate puteau să cadă fărî
mit uri pentru sărăcimea urbei mai uşor decît în anii de mizerie generală şi 
foamete ca cea de care vorbeşte de pildă la Callatis (Mangalia) decretul pu
blic pentru Isagoras din sec. I e.n. 2 ; atare intensitate şi bogăţie a vieţii eco· 
nomice istriene în sec. II e.n. sînt nu mai puţin demne de atenţie, 
ca o consecinţă oarecum firească şi necesară a operei de organizatori 
a cotropitorilor romani. Situaţia se oglindeşte mai bine în materialul epi
grafie care va trebui reexaminat şi sub acest aspect, respectiv publicat inte
gral, şi care se va îmbogăţi prin cercetările şi descoperirile viitoare aducind 
la lumină eventual şi fragmentul de la început al tabelului nostru de la 

1 Em. Condurachi, Histria, I, p. 55-56,; cf. Vulpe, op. cit., p. 156-239. 
2 Dacia, N.S., I, 1957, p. 179-190. 
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care a plecat cercetarea prezentă; dacă n-a fost distrus ori ars pentru var 
în decursul veaicurilor, el se ascunde ca şi alte preţioase documente probabile 
undeva sub glia istriană, în vastele ruine ori în zid urile oraşului milesian 
din laguna Sinoe. 

I. I. RUSSU 

O HACEJIEHHH HCTPHH BO II B. H.3. 

B CB.H3M C <l>PAI'MEHTAPHbIM «CATALOGUS» 

KPATKOE CO.UEP)KAHHE 

HacroJILQaH pa6oTa JIBJIJleTCJI KpaTKHM o63opoM eonpoca o Hace.rreHHH HcrpHH 
so II B. H.3. c TO•rnH 3peH11H npoHcxo~eHHJI, BblJIBJIJleMoro MHoro'!HCJieHHhIMH 
co6crBeHHbIMH HMeHa.MH, KOTOpbie BCTpetJaIOTCJI B CpaBHHTeJILHO 6oraTOM 3IIH
rpa<t>HQeCI<OM MaTepmUie o6LQeH3BeCTHoro AOIC)'MeHTaJILuoro 3HaqeHllJI. AeTOp 
no.wieprurnaer HCl<JllOQHTeJILH)'IO 3acnyry B. IlbipBaHa (1882-1927), ornpbIBlllero 
McrpHIO, Ha•IaBlllero TaM apxeonorHtJecI<He pac1<01UG1 B 1914 r. H ony6JIHl{OBaBlllero 
B Tpex MCMOpHHX MHOrOQHCJieHHbie H mrrepeCHbie HCTpHiicI<He H!lWIHCH Ha rpe
QCCKOM H JiaTHHCl<OM H3bIKaJC. 

MCXOAffOH TO'D<OH HaCTOHLQeii: pa60Tbl JIBJIJleTCJI <t>parMeHT MpaMopuoro 
(( catalogus » (a.JIL60Ma); OH BeCbMa IlJIOXOH coxpaHHOCTH, HaAim:CaHHaJI CTO
poua crepTa H3-3a Toro, QTO ero yn0Tpe6JIJ1JIH KaI< nmrry npH BXOAe e xpHCTH
aHcKyro 6a3HJIHl(Y IV-V BB. H.3.; KaI< yKa3bIBaJI IlbipBaH (Histria VII, crp. 
39-45 = SEG, II, 457), pacllIH<l>poBKa npeACTaBJIJleT 6oJiblIIHe TPYAHOCTH, 
Tal< KaI< He YAaeTCJI 3allOJIHHTb MHOrHe H3 npo6e.rroB HaAilHCH. Ilocne IlOAp06Horo 
paa6opa 311Hrpa<t>a c noMOLQbIO APYrHX aHaJIOrH'IHhIX AOKyMeHTOB, aBTOp npeA
naraer HOByIO IlOQTH IlOJIHYIO pacllIH<l>pOBKY 40 qaCTHQHO COXpaHHBlIIHXCJI B 
3TOM ((Catalogus» HMeu; 3AeCb HaJCOAJITCJI rpeqecKHe H pHMCI<He HMeua, He 
BCTpeqaBllIHeCH npe~e B McrpHH. IlpeAJiaraeMbIH aBTOpOM nepeqeHb HMeu He 
npeACTaBJIJleT COOOH « KOJIJierHH nepBOH repycHH » (OKOJIO 100 r.H.3.), KaI< 3TO 
npe,t{IIOJiaraJI TibipBaH, a CKOpee - no aHaJIOrHH c OTKpbITblM B 1956 r. HCH3-
AaHHblM (( a.JIL60MOM » - CIIHCOK no6eAHTeJieii: B CBJILQCHHblX HrpaJC. OH COBpe
MCHCH AeKpecy (crrncey) HCTpHHCKoii: repycHH (Ilb1peaH, Histria IV, crp. 
596-611 = SEG, I, 330) 138 r.H.3. - eecbMa eepoHTHO no3AHee 3Toii AaTbI, -
a TalOl<e 3nHrpa<t>Ht1ec1<oii rpyrme: McrpHH I, crp. 559, N!! 33; AeKpCT AJIJI A6b1 
(SCIV, V, 1954, crp. 449-464), McrpHH I, crp. 546, N!! 22; HCH3AaHHaH 
aroHa.JILHaH HaAim:Cb (Ha3bIBaeTCH HaAilHCblO (( IlOHTapxoB »); CDHCOK no6eAH
TeJICH B CBHLQeHHbIX Hrpwc H T.A. OuH AaTHpyroTCH cepeAHHOH II BeKa (noe.ie 
MPHaHa, npH AHTOHHHe Tiue). 

0HoMaCTHKa HCHTe.rreii: McrplUf H HX npoHCXOH<AeHHe. AeTOp H3yqaer HMeHa 
H<HTe.rreii McrpHH, ecrpeqaioLQnecH ua uaAfiHCHX cepeAHHhI II. B. H.3. B CBJI3H 
c HX npoucxo~euueM, 3THHQCCKHM, KYJibTYPHhIM H IOPlfAH'-IeCKHM 3HatICHHCM. 
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KaH eo ecex 3aBOeBaJIHbIX pruuurna.M.H rpet.1eCKHX ropo.n;ax, 3,n;ec1. ecrpet.IaIOTCH 
rpe·qecKue, pHMCKHe (praenomen, nomen, cognomen) u aBTOXTOHHbie <t>pa
KHHÎCKHe HMCHa, ynopTe6JUieMbie JIH6o no rpet.IeCKOMY 06pa3rzy (JIHt.IHOe HMH,. 
3a IKOTOpbIM CJie,n;yCT HMH OTQa B po,n;HTem.HoM na.n:eme c-:·HA.t~ Nouµ."t]vlou, Xpu
crlCallv Necr"t'opoc), JIHoo no pHMCKOMY o6pa3rzy (tria nomina, M. Ulpius Deme
trio1s u;rn 6e3 prarnom Aelius Artemidoros)„ HocHI . .L\He rpet.1ecKHe HMeHa JIHQa 
HeC10MHeHHO rpeKH (3a HCKJIIOt.ICHHeM, 6bIT!'. MO>KCT' K3KOro-Jlll60 3JIJIHHH3HpOBaJI
HOro reTo-<t>paKHHQa, COBepIIIeHHO nepeMeHHBIIIero HMH); TaK:>I<e rpeKH - JIHQa, y 
KOT1opbIX rpe1.1ecKHM HBJUICTCH JIHIIIL HMH OTQa ('<l>ouqio~ Av~pove:(xou, M~.~Lµ.o~ 
No..,tµ.ou) HJlll y KOTOpbIX rpet.1ec1<oe HMH u pHMcKoe OTt.Iecreo ('Hpcxx/..ewv Te:p
"t'(ou). 3TO HBJieHHe 3aMeHbl HMeH: rpeKH H .n;pyrue >KHTCJIH pHMCKHX rrpOBHH.L\HH 
(<t>p1a.KHihµ,1, KJIJIHPHH.L\bl, Ke.Jll>Tbl H .n;p.) npucmurna.JIH ce6e pHMCKHe HMeHa 
BMecro co6creeHHbIX, mu~OHaJU.HbIX. CJie.n;oeaTem.Ho, .JIH.L\,HOCHl..L\HX pHMCKHe 
HMetta (Kop~ou/..wv Mcfpxou) H T.,n;.), eago paccMaTpHBaT1. KaK « poMaHH3Hpo
BaH!HbIX >) rpeKOBj JIH.L\a c rpet.IeCKHM HMCHeM B Kat.IeCTBe cognomen, (Flavius 
Memiscos Ulpius Polyteimos u T.JJ:.) HecoMHeHHO rpeKH, IIOJll>30BaBIIIHecH npaeoM. 
pHMICKoro rpam,n;aHCTBa. IlocJie,IJ;HHH KaTeropHH rpa>K,n;aH, HOCHI.L\HX nOJIHOCT!'.IO 
pHMlCKHe HMeHa (praenomen + gentilicum + cognomen - G. Iulius Castus M. 
AeUus Niger, Ulpius Ianuarius), KOTOpbIX IlblpBaH Ct.IHTaJI (( no,n;JlllHHbIMH 
pHMIJUlHaMH », B ,n;eHCTBHTe.Jll>HOCTH Te >Ke ((graeculi», CTaBIIIHe pHMCKHMH rpam.n;a
HaMIH H rrpHCBOHBIIIHe ce6e t.IHCTO pHMCKHe HMCHa. 

ABTOXTOHHbie <l>pa«Hii.L\bI HJIH reTo-<t>pa«HH.L\bI H3 Me3HH TaK>Ke cocraBJUIJIH 
rycroe HaceJieHHe TeppHTOpHH HcrpHH (naTHHCKHe H3AUHCH B ceJiax -viei, apxeo
norJHt.1ecKHH MaTepHaJI H T . .n;.)' ecreCTBCHHO' OHH MeHee MHOrOt.IHCJieHHbI B rpe
t.IeCIKHX ropo.n;ax, HO >KHBYT H TaM; B HcrpHH HX 60.Jll>IIIe, t.ICM Ct.IHTaJIOCb npem.n:e;. 
<l>Plll<HiiCKHe HMeHa BCTpet.IalOTCH cpe.n;H t.IJieHOB repycHH ( ceHaTOpOB): .Ueru
CTHIOH, ,Il.agac H THTTxac (MeHee eepoHTHO, Kycuac, ArroyJIJioc) H B .n;pyrmc eag
nuCHX: An<t>oc, An<t>HH, KYTHJiec ( ?), Ky<l>uypac, Cucyc, .UaTeH3ec H T • .n;. C ucrpHH:
CKKMH <l>PaKHHL\aMH, HeCOMHeHHo, CBH3aHO H pem.ecf>Hoe H306pameHHe (( <l>PaKHH
CKOl["O BCaAHHKa >) (repoH-OXOTHHKa), OT KOTOporo B HcrpHH HaHgeHO 9 KYCKOB 
H <t»parMeHTOB. Pet.IL HACT 06 3THHt.IecKHX 3JieMeHTax, no 60.Jll>IIIeu t.1acr1.10 no.n:
BeprttyBUIHXCH 3JIJIHHH3a.L\HH; .n;pyrmc <l>p~eB He y,n;aeTCH pa3JlH'llHT!'. cpegH 
HCTpHHCKHX rpeKOB H3-3a nOJIHOH nepeMCHbl Jlllt.IHhlX HMeH. 

B 3aKJI10t.1eeue asTop nowi:epKHBaeT eeo6xo,n;HMocr1. noJIHoro, uct.1epnb1-
BaK>l..L\ero H3yt.IeHWI reTo-<t>paKHHCKOro 3JieMeHTa BO Bcex rpet.ICCKHX KOJIOHHHX 
Ha JlYMbIHCKOM H 6oJirapCKOM rro6epe>Kbe 'lJepHoro MOpH. Ha OCHOBaHHH pa6oT 
IlbipBaHa, KoH,n;ypa«e H .n;pyrmc HCCJie,n;oeaTeJieH, a TaK>Ke HeH3,n;aHHoro MaTe
PHa.Jia, asTop BbIHBJIHCT 60.Jll>IIIOH no,n;LeM H pacQBCT 3KOHOM.Ht.1ec1<0H:, KYJll>TYPHO
o6~ecrBeHHOH >KH3HH H ropo.n;c1<oro 6JiaroycrpoH:crea HcrpHH eo II B. H.3. 
K 3TOH 3noxe BOCXO,n;HT 66.m.IIIaJI t.IaCTL HagnHceH: H C0061..L\eHWI (apXHTeKrypHbie 
t.IaCYH, IIOCBHl..L\CHHH H T.,n;.), KaCalOl..L\HCCH 3.ll:aHHH H HapOWtbIX ,n;eMOHCTp~ă 
pem1-1ruo3Horo, MY3bIKaJU.Horo, cnopTHBHoro xapa1<Tepa. 

OE'hHCHEHHE PHCYHKOB 

Puc. I. - Hcrp1rn: c 0Kpecrnocr11MH (no Histria I, crp. 166). 
Puc. 2. - <t>parMCJIT HcrpHiî:cKoro « catalogus• (ITb1peaH, Histria VII, crp. 40). 
PHc. 3. - <t>parMeHT tcatalogus & (pHc. 2). PeKoHcTpyKl.\HH. 
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Le present travail est une esquisse sommaire du probleme de la po
puiation d'Histria au ne siecle de notre ere, consideree au point de vue 
de !'origine indiquee par Ies noms de personnes qu'on trouve en grand nombre 
dans Ies textes epigraphiques assez abondants et d'une vaieur documen
taire bien connue. L'auteur reieve tout d'abord Ies merites exceptionnels 
de V. Pârvan (1882-1927) qui a decouvert Histria, dont ii a commence 
l'expioration archeoiogique (1914) et qui a publie dans trois memoires un 
grand nombre d'importantes inscriptions histriennes grecques et romaines. 

Le point de depart de cette etude est un fragment de « Cataiogus » 
(album) en mar bre, tres endommage, emousse sur toute la partie ecrite, pour 
avoir servi de dalle de pavage aux IVe -VI• siecles de notre ere, a l'entree 
d'une basilique chretienne, et de Iecture tres difficile. Pârvan l'a publie en 
1923 (Histria, VII, p. 39-45 = SEG, II, 457), avec beaucoup de lacunes 
de lecture. Un examen detaille de cette inscription et d'autres inscriptions 
analogues, permet de donner une nouvelle lecture, presque complete, des 
40 noms, conserves au moins partiellement, dans ledit catalogus. On y releve 
des noms grecs et romains encore inconnus a Histria. II ne saurait s'agir du «col
lege de la premiere gerousie » d'environ l'an 100 de n.e., comme le supposait 
Pârvan. C'est bien plutot - d'apres !'analogie avec un «album» inedit 
(decouvert en 1956) - la liste des vainqueurs aux jeux sacres. II est contem
porain du decret (liste) de la gerousie d'Histria (Pârvan, Histria, IV, p. 595-
611 = SEG, I, 330) de l'an 138 de n.e., mais tres probablement posterieur 
a cette date; ii l'est aussi d'un groupe d'inscriptions telles que: Histria, I, 
p. 559 n° 33, le decret pour Aha, fille d'Hecataios (SCIV, V, 1954, p. 449-
464), Histria, I, p. 546, n°. 2, l'inscription agonale inedite (inscription des 
~( pontarques »), le catalogus des vainqueurs aux jeux sacres (decouvert en 
1956), etc. Elles datent du milieu du II• siecle de n.e. (apres le regne d'Hadrien 
et jusque sous Antonio le Pieux). 

La nomenclature des Histriens et leur origine. L'auteur examine Ies noms 
de personnes d'Histria dans la serie d'inscriptions qui ont ete datees du 
milieu du II• s., d'apres l'origine, la signification ethnique, culturelle et 
juridique. On y rencontre - comme dans Ies autres villes grecques occupees 
par Ies Romains - des noms grecs, romains (praenomen, nomen, cognomen) 
et autochtones - thraces - employes soit d'apres le systeme grec (nom 
individuel suivi du patronymique au genetif, 7 H/..Lc; Nouµljv(ou Xpuatcuv 
Necr-ropoc;, soit a la romaine (tria nomina: M. Ulpius Demetrios, ou sans 
praenomen: Aelius Artemidoros). Les personnages aux noms grecs sont sans 
doute des Grecs (sauf peut-etre quelque Thrace hellenise qui aura comple
tement change de nom); encore des Grecs sont ceux qui ont seulement un 
patronymique grec ('Pouqxic; 'Av8pove:(xou, Moc!;Lµ.oc; Nov(µ.ou), ou bien un 
nom grec et un patronymique romain ('Hpocx.Mcuv Te:p-r[ou). II s'agit d'un 
changement de nom: Ies Grecs, comme Ies autres provinciaux de l'empire 
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{Thraces, Illyriens, Celtes, etc.), avaient adopte des noros romains. Par con
sequent, dans Ies individus qui portent des noms romains, il faut voir des 
Grecs « romanises » (Kopl3ooJ..cuv Mclpxou, etc.); ceux qui ont encore un nom 
grec comme cognomen (Flavius Meniscos, Ulpius Polyteimos, etc.) sont 
evidemment des Grecs ayant obtenu le droit de cite romain. La derniere 
categorie de citoyens: ceux qui portent des noros completement romains 
{praenomen) + gentilice + cognomen (G. Iulius Castus, M. Aelius Niger, 
Ulpius lanuarius), que Pârvan considerait comme des <c Romains authen
tiques », sont toujours des « Graeculi » qui, en obtenant le droit de cite, 
avaient adopte des noros purement romains. 

Les Thraces ou Thraco-Getes autochtones de la Mesie formaient aussi 
la population compacte du territoire d'Histria (inscriptions latines des viei, 
materiei archeologique, etc.); ils sont naturellement moins nombreux a 
l'interieur des villes grecques; mais ils y existent et a Histria s'averent etre 
en nombre plus important qu'on ne l'admettait jusqu'ici. On trouve des noros 
thraces parmi Ies gerousiastes Degistion, Dadas et Titthas (la chose est moins 
probable pour Cusias, Apoullos) et dans d'autres inscriptions: Apphos, 
Apphia, Cutiles ( ?), Cuthiuras, Sisus, Dateizes, etc. Aux Thraces appartien
nent aussi Ies reliefs du «cavalier thrace » (heros chasseur), dont on a trouve 
.a Histria 9 pieces et fragments. II s'agit d'elements ethniques en grande 
partie hellenises; d'autres Thraces parmi Ies Grecs d'Histria ne peuvent 
plus etre reconnus, Ies noros de personne ayant completement change. 

Apres avoir releve, pour finir, la necessite d'une etude complete et exhaus
tive de }'element thraco-gete dans toutes Ies colonies grecques pontiques 
du territoire roumain et bulgare, l'auteur souligne - apres Pârvan, Con
durachi et d'autres historiens - en se fondant sur un materiel epigraphique 
encore inedit, le grand developpement et la prosperite economique, sociale, 
-culturelle et urbaniste de la ville d'Histria au 118 s. de n.e., epoque au sujet 
de laquelle on a le plus grand nombre d'inscriptions importantes et d'infor
mations (elements d'architecture, dedicaces, etc.) en ce qui concerne Ies 
edifices et Ies manifestations publiques de caractere religieux, musical, 
~portif, etc. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1. - Histria et ses environs (d'apres Histria, I, p. 166). 
Fig. 2. - Fragment de catalogue trouve a Histria (Pârvan, Histria, VII, p. 40). 
Fig. 3. - Restitution du texte du catalogue fragmentaire de la figure 2. 
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